

一线抗疫
群英谱

火神山医院感染七科医护团队——

“我们的队伍向太阳”

鲜 敢 汪学潮



火神山医院医务人员与患者碰肘加油。

武汉的清晨，路灯闪烁。
每天早上6时许，轮班的医护人员，草草吃了点早餐，匆匆戴好口罩，一路小跑登上开往火神山医院的公交车。
“你们都这么累了，怎么还这么精神饱满？”记者跟他们同车去火神山医院采访，便与他们聊了起来。
“军队的医生、护士，首先是战士！”幽默诙谐的火神山医院感染七科一病区副主任谢华说：“我们是革命一块砖，我们的队伍向太阳！”
这支队伍里，有“60后”也有“00后”；有刚入伍一年多的战士，也有即将退休退役的老兵。2月2日上午，他们飞抵武汉天河机场便赶往火神山医院，接收完善新建病房，为2月4日医院首批收治新冠肺炎确诊患者奠定了基础。
谢华说，为了尽快安全地接收火神山医院的首批确诊患者，从2月2日下午开始，“60后”的马壮主任和护士陈红，带领感染七科的医护人员夜以继日地收拾病房，调试设备设施，准备药品和医疗耗材等，一直奋战到2月4日凌晨，接着马壮又带领团队负责首批患者的

医护人员进行了实地模拟演练。
4日上午9时30分许，已有3天3夜没怎么休息的马壮，依旧精神抖擞地带领这支队伍准备收治。10辆运送新冠肺炎确诊患者的救护车，驶到感染七科病房外的转诊交接区域刚刚停稳，陈红第一个跑上前去，与同事们熟练地接治。10辆运送新冠肺炎确诊患者的救护车，驶到感染七科病房外的转诊交接区域刚刚停稳，陈红第一个跑上前去，与同事们熟练地接治。将患者轻轻转移到担架车上，精准地将患者送入了病房。
“您好！我是您的主治大夫，我姓谢，您叫我谢大夫就可以了。在这里，我们一起努力，争取早日康复！”有着27年临床经验又颇具

亲和力的谢华，看见用轮椅推进来一名重症女患者，一番温馨的开场白让患者杨女士放松了许多。她们不仅添加了微信，还比了一个“胜利”的手势。
经过谢华几天的身心并治，杨女士的体温降下来了，血氧饱和度也升高了很多，谢华与她的交流也密切了许多，不仅适时问她生命体征变化，还关心她的生活需求。
在她住院的第三天清晨，谢华鼓励她只要有信心，一定能很快好起来。杨女士在微信回复：“到了火神山，心里就有谱了！”目前，

杨女士的病情已趋于平稳，已从重症转为轻症。
2月9日7时许，知音湖畔下起了小雨，但小雨并没有阻挡这支队伍救治患者的脚步。值小夜班的文职人员护士贾兰和杨静静，接到自己被抽到重症医学二科的通知，稍作休息便早早赶到ICU病房，检查监测呼吸吸痰设备的性能，配备抢救药品、器械、耗材等备用。
她们哪里来的精神劲儿？贾兰说：“我们文职人员也是战士！”2月10日下午，习近平主席视频连线火神山医院时，杨静静代表一线护理人员参加了现场连线，聆听主席讲话之后备受鼓舞。她说：“我们的队伍不管放到哪里都会向太阳！都会斗志昂扬打好武汉保卫战！”
2月13日，火神山医院传来捷报。首批7名新冠肺炎确诊患者治愈出院。参与送别的感染七科二病区主任王瑛十分激动，在送别的时刻，她和出院患者一一隔空拥抱。当天下午，感染七科在火神山医院实现了首轮床位周转。
这支队伍，就这样日复一日地向着太阳出发，奔向“火神山”的抗“疫”战场。

挨家挨户排查 保障居民生活

武汉拉网大排查收官

本报记者 田豆豆 张武军

武汉市为期3天的集中拉网式大排查于19日晚结束。经过此次拉网式排查，武汉市各区对所辖各街道社区居民的“四类人员”情况进行了彻底摸排，并对所有社区实行24小时封闭管理，努力落实“应收尽收”等疫情防控举措。
3天以来，武汉江岸区大智街道泰宁社区6名网格员和志愿者等工作人员异常忙碌。这是一个拥有2500户，60岁以上老年人超过半数比例的小区，设施老旧，人员密集，管理难度很大。
“为了更高效完成拉网排查，我们将社区进行网格化分区，6名网格员分别带领下沉干部和志愿者等，对居民挨家挨户进行了体温监测和健康状况信息登记。”大智街道办事处党办主任原茂介绍。
泰宁社区网格员李枫所负责的网格点有430户人家，小区里有一些老楼还没有加装电梯，她和其他社区工作者每天爬楼梯入户，确保不漏一户、不漏一人。“入户排查过程中，居民都了解这项工作的重要性，非常配合，我们没有遇到过特别大的困难。”李枫说，“入户排查完成后，我们还会对有特殊情况的家庭再进行重点电话询问，并记录在册。”

一旦发现发热、疑似患者等“四类人员”，这个社区会在联系医院确认后，第一时间将其送到社区内的4个隔离点，迅速完成隔离。据介绍，大智街道拉网大排查新发现“四类人员”61人，已全部将其送至医院和集中隔离点或密切接触隔离点。
19日下午，泰宁社区办公室，社区工作人员正在开会汇总当日居民们通过社区菜品保障微信群、电话等途径提出的买菜需求清单。“我们社区的拉网式排查已经进入尾声，今天的工作重点从逐户筛查转为如何满足居民的生活需求。”泰宁社区党委书记汪志利说。“目前，社区居民的菜品供应基本可以保障，但粮、油、蛋类食品依然比较紧张。下一步，我们会继续联系更多供货商，让居民不再担心各类生活必需品得不到保障。”
记者从武汉市疫情防控指挥部获悉：截至18日24时，全市现有确诊（含临床诊断病人）总数38020人（危重1517人，重症8045人），当日新增1660人，较上日增加60人。现有疑似病人1649人。全市累计治愈出院4895人，当日出院676人，较上日减少85人。全市累计死亡1497人，当日死亡116人，较上日增加44人。

新增确诊病例连续15天下降

本报北京2月19日电（记者熊建）记者从今天举行的国务院联防联控机制新闻发布会获悉：2月18日0时—24时，除湖北以外，全国新增确诊病例56例，新增疑似病例589例，新增死亡病例4例，重症病例减少40例。新增确诊病例总数已连续15天下降，新增死亡病例数一直保持在较低水平。
2月18日，湖北除武汉以外地区新增治愈出院病例已连续4天大于新增确诊病例。同时，2月13日至今，新增确诊病例数显著下降，累计确诊病例增幅趋于平缓，说明随着各项防控措施的落实和全国对口医疗支援力量的加强，

湖北省疫情得到较好控制，治愈率不断提高。
随着疫情的好转，在各方共同努力下，复工复产也取得了积极的进展。据国家发展改革委运行局二级巡视员唐社民介绍，从区域来看，广东、江苏、上海等一些经济大省（市）规模以上工业企业复工率超过50%；从企业看，大型企业相对中小企业复工复产进度快，上游行业和资本技术密集型企业相对下游行业和劳动密集型企业进度更快；从行业看，涉及疫情防控相关物资的复工复产成效比较明显，比如口罩最近几日的产能利用率达到110%。

战疫最前沿

西班牙《经济学家报》：中国经济有足够的能力和担当来收复失地

据西班牙《经济学家报》网站2月16日报道，许多专家、研究所和政府机构的报告得出的结论称，在经济层面上对新冠肺炎疫情所造成的影响的恐惧显然被夸大了，这些报告指出，过去曾肆虐全球的疫情在几个月之后对全球、特别是源头国的经济增长只会造成有限影响，并拿当前的形势进行了比较。
报道指出，目前，分析人士一致认为，受疫情的短期影响，2020年全球经济增长预期将下调0.2个百分点，中国的下调幅度为0.5个百分点，而这并非保守估计。
报道认为，从中期来看，中国经济有足够的能力和担当来收复失地。各国央行没有作出强力反应，也证明了疫情造成的影响被评估为有限。
——来源：《参考消息》

美作家：中国抗疫举措凸显制度优势

中国针对新型冠状病毒所采取的措施在资本主义国家是闻所未闻的。他们重申了中国的社会主义根本属性，在危机中或紧急情况下，人民的福祉优先于资本主义利润。当危机来临的时候，中国有能力作出不受资本主义利润支配的决定。
——美国政治作家萨拉·弗朗德斯2月11日在美国工人世界党网站发表文章

日媒：“钻石公主”号船上621人确诊

“钻石公主”号邮轮上的滞留乘客计划从19日开始陆续下船，首日下船乘客约有500人。另一方面，韩国18日向东京羽田机场派遣了一架撤侨包机，目前，各国的撤侨工作已经开始启动。
据日本厚生劳动省介绍，下船的相关工作会在当地时间19日上午开始，整个计划预计于21日结束。
日本厚生劳动省消息称，“钻石公主”号邮轮上新增79名确诊感染新冠肺炎的患者。截至目前（19日傍晚），该邮轮上已共有621人被确诊。
——来源：日本共同社（本报编辑 石畅、韩维正整理）

九州通九信中药集团总经理朱志国——
每天只让机器休息两小时



朱志国在中医药预防制剂前

本报记者 张远晴

1月23日凌晨，武汉宣布封城，九州通九信中药集团总经理朱志国成了第一批“逆行者”。在疫情爆发前，九信已经陆续在全国采购药材做储备，“但没想到疫情发展这么快。”朱志国说。
尤其是1月23日，湖北卫健委公布中药预防方之后，市场的需求一下上来了，“最开始一两天非常紧张，常备药材有一定库存，但有些药材库存只够一两天，那时真是发动了所有的采购员在全国各地加紧采购。”
当时全国很多地方开始陆续采取交通管制，武汉的车出不去，外边的车进不来，又赶上春节，供应商在过年，工人找不到，好不容易找老供应商凑齐了药材，又找不到司机往武汉送货；好不容易找到了司机，又面临重重关卡。“我们就到处找地方政府，防控指挥部开证明，或者一问到有返回武汉的车就协调带货。”朱志国说。
而让他印象深刻的，是有一次送药材的货车进不了城，打了市长热线，又打省长热线，告知当地这是给武汉治病救命的药，最后，当地政府高度重视，派了辆警车一路护送。
“这种采购经历从来没有经历过。”朱志国感慨道。
但采购药材才是第一步。从1月22日九信中药成立抗击疫情指挥部开始，朱志国的第一个任务是按照湖北卫健委提供的新冠肺炎预防方生产中药方剂。2月4日后，国家卫健委推荐的新新冠肺炎治疗2号方和3号方的煎制配送任务也落在了九信。朱志国要带领140多人的团队保证武汉5个区的隔离点和7个方舱医院病人能按时喝上中药。
一开始没那么多员工复工，朱志国和同事们就身兼多职，既当配药师又当煎药师，还开着私家车去隔离点和方舱医院送药。“第一次去隔离点送药，我们只有两套防护服和护目镜，我就让给了同事，自己壮着胆子去送药。”说起那段经历，朱志国心有余悸。
现在，整个工厂白天黑夜连轴转，每天要生产六七万袋中药汤剂。截至2月18日，九信在全国的煎药中心，合计已经生产162.4万袋预防方汤剂以及21万袋治疗方汤剂。所有工人两班倒，白班从早上7时到下午6时，接下来的夜班会上到第二天凌晨5时。
“我们每天只给机器2个小时的休息时间。”朱志国说。



华雨辰在测量司乘人员体温

武汉市青山区防疫志愿者华雨辰——
保卫武汉的决心更坚定

第一次与华雨辰取得联系时，她说：“明天一大早要爬起去搬菜。”
当记者再联系华雨辰时，她又在武汉北湖收费站担任志愿者，协助交警等做好往来车辆的体温测量工作。
1月23日，武汉“封城”当天，一则志愿者招募的消息出现在华雨辰的微信，志愿服务的内容之一是接送医护人员上下班。华雨辰一想自己可以做这件事，于是就报名了。
华雨辰是武汉市青山区钢花小学的音乐教师，是一位“90后”。疫情爆发后，她义无反顾地做起了防疫志愿者，为武汉疫情防控做着自己的努力。
一开始缺少防护、消毒物品，华雨辰出门把自己包裹得很严实，每送完一次，就开车窗通风至少半个小时，用盐水抹一抹座椅。后来，华雨辰去超市抢到一瓶84消毒液，这才能够每次送完之后进行完整的消毒。
记者问，这么危险，不怕吗？华雨辰也很诚实：“说实话，我其实挺怕的。”但她更坚定地说：“但是我更怕在这个时候我什么都没做。”
凭着这股信念，华雨辰又加入协助交管人员测量往来车辆人员体温的志愿服务。她一天在武汉市内二七桥，一天在北湖收费站，每一次上岗都在5个小时以上。此外，她还要去青山区方舱医院担任播音员；时不时，还要帮着去搬运物资。
1月26日，华雨辰最开始上岗测体温的时候，正是最危险的时候。那时候，桥面上很多都是赶往医院的人，不少是新冠肺炎患者，测一次体温就有被传染的风险。
但华雨辰并没有后退，她的志愿者伙伴们也没有后退。“越是在艰难的时候，大家保卫武汉的决心就更坚定。”华雨辰说。
华雨辰开始做志愿者的时候，没有告诉父母。但天天早出晚归，再加上媒体报道，华雨辰的父母也知道了女儿在做什么。“他们没有反对。”华雨辰告诉记者，“每天不管多晚，他们都要等我回家。回家之后给我消毒，然后热敷。即使已经吃过饭，也要强迫我吃饭，希望我增加抵抗力。”
华雨辰在北湖收费站志愿服务，看到汶川来的车辆上挂着“汶川感恩您 武汉要雄起”的条幅，她问司机为什么这么写？
“司机告诉我，汶川地震时，很多灾区的人都是来到武汉接受救助。汶川重建时，很多孩子就在武汉安置上学。”几句朴实的话，华雨辰十分感动。特殊时期不能握手、拥抱，华雨辰就和值班警察、志愿者自发站成一排，对着车队鞠了个躬。那一瞬间，爱涌满每个人心头。

守护首都西大门



位于北京最西边的门头沟区清水镇杜家庄检查站是北京市海拔最高的检查站，站长张树伟从大年三十开始坚守岗位，对进京客车司机进行检查。

信息无障碍助盲人聋人抗击疫情

本报北京2月19日电（记者陈劲松）日前，中国盲人协会与中国盲文出版社、中国视障文化资讯服务中心把近期出版的《新冠肺炎公众防护指南》有声书内容嵌入呼叫中心语音服务中，无法上网、不会用智能手机的盲人朋友只要拨通中国视障文化资讯服务中心的热线电话4006107868，根据语音提示选择疫情防护按下9键，就能收听包括疫情要闻、防护知识、抗疫宣传、盲协抗疫等内容，此举受到盲人朋友的好评。有声书还在有关网站和全国各地近400个盲人微信群广泛转发。
为使盲人、聋人第一时间了解新冠肺炎的传播途径，正确掌握日常防护知识，各级残联指导各地盲人协会、聋人协会通过信息无障碍及时开展疫情预防知识宣传，做好残疾人群体的引导和服务。中国聋协手语研究委员会制作《预防新型冠状病毒感染的肺炎》从个人防护做起》短视频，用手语使用者解释戴口罩、勤洗手、尽量居家等信息。各地聋协还对权威信息进行二次整理，用通用手语拍摄疫情防控短视频，加配字幕，在微信公众号、微信群等社交媒体广泛发布。